

我省丰富的森林资源。

绿水青山展新颜

总书记殷切嘱托

——过去林场为国家建设提供木材是为国家作贡献,现在林区全面停伐、保护和建设生态环境同样是为国家作贡献。保护生态环境的意义是战略性的。林区经济转型发展是一项艰巨任务,要广开思路、多策并举。

——要坚持造林与护林并重,做到未雨绸缪、防患于未然,决不能让几十年、几百年、上千年之功毁于一旦。

——森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念,在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入。

——把大兴安岭森林护好,旅游业才有吸引力。这里的旅游资源得天独厚,地方党委和政府要提供政策支持,坚持林下经济和旅游业两业并举,让北国边塞风光、冰雪资源为乡亲们带来源源不断的收入。

林区经济:多元产业开辟发展新路径

在伊春汤旺河林海奇石景区门口,一块电子屏上显示着实时监测的负氧离子浓度:16088个每立方厘米。

什么概念?景区总经理徐磊给出了解释:“相当于一个指甲盖上有1万多个负氧离子!负氧离子浓度这么高,是因为景区内森林覆盖率高达99.8%。”

依托景区内生态资源优势,林海奇石景区抢抓低空经济发展的新机遇,打造了“伊起飞”低空飞行项目,并于2024年8月在景区内成功首飞,游客们乘坐“空中巴士”在空中观赏景区内森林景色,收获一种独特的观赏体验。

“未来景区要把该项目打造成为标志性旅游产品,带动整个景区的发展。”徐磊说。

2014年4月,我省重点国有林区全面停止天然林商业性采伐。林区“挂锯停斧”后,勤劳奋斗的林业职工们依托林下广阔空间探索新营生,捧起了生态旅游、林下经济等“新饭碗”,积极发展生态经济。

在漠河市北极镇北极村,专门经营大兴安岭以及龙江特产的北极珍品汇坐落在村子中央,100多种产品琳琅满目,黑龙江森林食物“九珍十八品”展区在最显眼处。门口,一个用木头搭建的柜台上,摆着一些小篮子,篮子里装着蘑菇、黄芪、红松籽……“这些林产品都是村民们上山采集的,

记者省林业和草原局了解到,2023年,全省林下经济总产值达到900亿元,同比增长10%。



“九珍十八品”。

新闻链接

一年来,我省积极践行“增绿就是增优势”理念,积极推进全省生态资源修复,全面加强森林资源保护管理,科学开展森林可持续经营,不断提升森林质量、增强森林生态系统功能,各项工作取得积极成效。

发布2024年第1号总林长令,强调抓好林草生态修复建设,统筹推进山水林田湖草沙系统治理,全面实施“三北”防护林工程六期建设,坚决打好科尔沁沙地歼灭战,提升生态系统质量。

紧紧围绕“护林就是护财富”理念,始终坚持生态保护第一,在森林草原防火、林草有害生物防治、林长制工作、生态资源管护等方面取得实效。

严格落实森林草原防火“三清单一承诺”和“两书一函”工作机制,全面发挥五级林长抓防火作用,压实10698名林长、7.8万余名护林员主体责任,推行“各级林长负总责+网格责任人包保督导+网格员巡防管护”责任制,形成了省市县三级联动、各单位分路推进的工作格局。

组织全省开展松材线虫病、美国白蛾疫情防控,2023年全省未发生重特大林业有害生物灾害,有效维护了我省森林资源安全和生态安全。

生态保护:科技为造林护林赋新能

伊春森工上甘岭林业局公司红松种苗繁育基地内,一株株红松苗整齐码放,即将被运送上山完成造林工作。“过去上山造林得用4年苗,现在2年就可以。”上甘岭林业局森林经营分公司副总经理赵鸿翼介绍,秘诀就在培育红松苗的轻基质容器中。

“轻基质容器透气、透水性好,这种方式培育出来的红松苗根系数量多、抗逆性强,造林时间由一季变三季,成活率从过去的80%提升到95%,使造林工作实现了从量到质的变化。”赵鸿翼说。

2018年至2023年,我省累计完成营造林面积641万亩,每年均超额完成100万亩营造林的任务目标。2024年,我省印发《2024年造林绿化工作实施方案》等文件,要求各地坚持“增绿就是增优势、护林就是护财富”的重要理念,有序推进2024年造林绿化工作。

大庆市大同区的红旗林场地处科尔沁沙地边缘,是国家“三北”防护林体系建设工程重点国有林场之一。漫步在林地里,樟子松、水曲柳、落叶松、红松等树木组成的人工林海满目葱茏,难以想象这里曾经漫天黄沙、遮天蔽日。

作为大庆市西北风口关键区域,半个多世纪前,大同区开始在科尔沁沙地边缘植树造林,筑牢大庆西部地区防风固沙的最后一道绿色屏障。2023年以来,红旗林场接连获得“全国防风固沙示范国有林场承建单位”、全国生态安全教育示范基地等荣誉。

2024年4月,我省加强荒漠化综合防治和推进“三北”工程六期建设启动仪式在红旗林场举办,标志着我省“三北”工程建设和科尔沁沙地歼灭战全面展开。

“按照国家部署,我省‘三北’工程六期建设涉及12个市的100个县(市、区)。我省按照‘突出重点、攻坚克难’的原则,部署实施科尔沁沙地歼灭战、东北平原黑土地保卫战和小兴安岭长白山北坡水土保持攻



红旗林场。

坚战具有针对性的三大战役。以防沙治沙为重点,全力打好打赢科尔沁沙地歼灭战。”省林业和草原局相关负责人介绍。

据统计,2024年全省范围内累计完成“三北”“双重”等重点生态工程营造林面积104.22万亩。其中,“三北”工程区完成营造林面积10.1万亩。

林区大事,防火第一。在伊春森工带岭林业局公司,下辖的9个林场都用上了新的巡护手段——无人机。调度员王佳俊在防火指挥中心的电脑上设定好航线后,无人机在机场上缓缓起飞,向着航线目标前行。

在防火指挥中心大屏幕上,可以清晰地看到无人机巡航的实时画面,茫茫林海,一览无余。王佳俊介绍,无人机通过热成像和红外线技术,能够精准地捕捉到巡护区域内是否有火点发生,并将结果回传到指挥中心,为森防工作提供技术支持。

“无人机只需要半个小时就可以巡航7公里,一天可以飞行十几次,相当于我们6个~8个巡护员的工作量,不仅减轻了大家的工作负担,还提升了巡护工作的效率。”王佳俊说。

如今,在森林草原防火方面,我省已经形成“天空地一体化”监测系统,12颗卫星严密监测,铁塔和瞭望塔实时视频监控,并且增设了航空护林互联网系统。此外,在高火险期内,全省7655处检查点、1343处瞭望塔工作人员24小时坚守岗位,1.6万余人组成的专业扑火队伍布防一线,入山道口24小时把守,切实做到严防死守,不留死角。

记者手记

增优势 护财富

“看到林子越来越密,我打心底里高兴,吃再多苦也值得!”
“我从父辈接过守林护林的接力棒,我也一定能守好这片林子,不会让他们失望。”
“现在林场发展越来越好了,职工生活也越来越有盼头了,我们一定做好本职工作,向党和国家交上一份满分答卷。”

采访中,林业工人的朴实、坚韧、自立、自强总是深深感染着我。他们不等不靠,默默地呵护绿水青山;他们没有豪言壮语,而是积极地寻找机遇、转型发展。

其实不止在林区,全省上下都在秉持生态优先、绿色发展的理念,坚定人与自然和谐共生的自信,持之以恒地努力,积极为绿水青山增“颜值”:2023年松花江干流国控断面水质首次全部达到Ⅲ类,保持优等级。全省地表水国考断面水质优良(Ⅰ—Ⅲ类)比例增幅排名全国第四;在污染防治攻坚战考核中,我省进入优秀序列;2023年黑龙江省大气环境优于全国平均水平7.4个百分点……

我们坚信,在大家的共同努力下,祖国北方生态安全屏障一定会越来越牢固,高质量发展的“绿色谱系”一定会越来越明晰,转型发展的“绿色动力”也必将越来越强劲。

职工生活:红红火火开启奋斗新征程

在伊春森工上甘岭林业局公司溪水林场,71岁的林场退休职工刘养顺经营着“养顺农家院”。每天清晨,刘养顺一家就开始忙碌起来,摆摆桌子,择菜洗菜,到了中午饭点,游客们陆续走进农家院,10张餐桌经常全部爆满,点菜、上菜、招呼客人,刘养顺忙得不亦乐乎,直到晚上没了游客,他才得了闲。

坐在小院里,刘养顺细数着日子,这是他经营农家院的第八年。谈到这些年的生活变化,他笑着说:“来林场旅游的客人一年比一年多,天南海北来的都有,游客们都愿意吃我们做的大炖菜,我们也是借了林场的光,现在职工们不是开农家院,就是开民宿,日子都越过越红火!”

走在溪水林场街头,一户户木栅栏围着的农家小院干净整洁,装修风格各有特色,院外便是一片美丽的花海。目前,溪水林场陆续开设了41家农家院,并打造成为独具特色的农家院一条街。

漠河林场职工孟庆生现在还有一个副业——养蜂。2015年,林场鼓励职工自主创业,孟庆生开始养蜜蜂。“当时林场也在发展旅游,我想着游客变多了,蜂场的蜂蜜就会卖得好。”近年来,随着林场旅游越来越火,蜂场生产的蜂蜜总是很快销售一空。

为了更好地发展养蜂事业,孟庆生请来了农业专家,帮助他改善养蜂技术,提升蜂蜜品质。前不久,孟庆生又得到了一



孟庆生经营的蜂场。

个好消息,他的蜂蜜有了新销路:今年,林场投资350万元建设蜂蜜加工厂,依托蜂场打造精深加工项目,建成后将开发、生产蜂蜜皂、蜂蜜水、蜂蜜口红等产品。

漠河林场党委书记徐柏林表示,林场以“增绿就是增优势,护林就是护财富”为发展理念,制定了《漠河林场“新时代现代国有林场”建设方案》,打造了小小沟、旱道口等标杆管护站,组织林场职工依托管护站发展家畜养殖、食用菌种植等产业,林场职工人均增收2万元,林场职工的幸福感和获得感不断增强。

人不负青山,青山定不负人。这在我省有着生动体现:绿水青山展新颜——山林更加丰茂,郁郁葱葱铺满了祖国东北角。林场职工展笑颜——告别了靠山吃山的日子,找到了发展新路子,日子越来越幸福。

本版稿件均由本报记者 吴玉玺采访 本版图片均由本报记者 张澍 吴玉玺摄



“养顺农家院”。

上甘岭林业局公司红松种苗繁育基地。